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1. Elõzmények
A Pannonhalmi Bazilika belsõ felújítása, illetve a II. Vatikáni Zsinat utáni liturgiareform szellemének meg-
felelõ, méltó istentiszteleti tér kialakítása évtizedek óta napirenden van a pannonhalmi bencés közösségben.
1996-ra, a monostor alapításának millenniumára elkészült a Pannonhalmi Fõapátság épületegyüttesének
majdnem teljes körû rekonstrukciója: egyedül a bazilika-belsõ felújítása maradt hátra – egyrészt anyagi okok-
ból, másrészt pedig, mert a közösség nem akart elhamarkodottan belevágni e számára legfontosabb tér
felújításába. Mivel 2002–2003 telén úgy tûnt, hogy a Pannonhalmi Fõapátság e cél megvalósítására jelen-
tõs állami pénztámogatást kaphat, a Bazilikáról való gondolkodás ismét komolyabbra fordult.

2003. február 22-én Dr. Várszegi Asztrik fõapát úr felállította a zömében szerzetesekbõl álló, azóta is
mûködõ Bazilika Mûhelyt (BM), amelynek feladata, hogy gondolja át a szerzetesközösségnek a bazilika-
belsõ felújítására vonatkozó liturgikus, teológiai és szerzetesi szempontjait, s ezeket juttassa érvényre az
elõkészítõ munkálatok során. A Bazilika Mûhely titkári teendõit 2007-ig Mátyás atya látta el, majd Jákó
testvér vette át ezt a feladatot.

A BM felállításával párhuzamosan Asztrik fõapát úr felkért egy szakértõkbõl álló tudományos tanács-
adó testületet, amelytõl a bazilika-felújítás építészeti és mûvészettörténeti szempontjainak megfogal-
mazását és a szerzetesközösséggel való együttgondolkodást kérte.

A Bazilika Mûhely intenzív munkába fogott. Számos ülése során tagjai végiggondolták a felújítás leg-
fontosabb szerzetesi-teológiai szempontjait, illetve annak konkrét gyakorlati következményeit, a liturgikus
térelrendezéstõl, egészen a világításig. Mérföldkõnek számítottak ebben a folyamatban a 2003. augusztus
26–27-én rendezett tanulmányi napok, amelyek során a Bazilika Mûhely megosztotta e szisztematikus
együttgondolkodás eredményeit az egész bencés közösséggel, illetve a közösség tagjai is elmondták ezzel
kapcsolatos véleményüket. E tanulmányi napok nyomán látott napvilágot a Pannonhalm Szemlében (2003.
XI/3 – Képes Valóság, p. 40–51) a „Pannonhalmi Bazilika, mint a liturgia tere” címû írás.

A BM kikérte teológusok és építészek véleményét, valamint konzultált a Tudományos Tanácsadó
Testület tagjaival is. 2003. júliusában a belgiumi Clerlande monostorában a Bazilika Mûhely néhány tagja
találkozott Frédérick Debuyst bencés atyával, aki a kortárs templomépítészet ma élõ egyik legkiválóbb
ismerõje és teoretikusa. A vele való beszélgetések a Pannonhalmi Bazilika felújításáról erõteljes impulzust
jelentettek a Bazilika Mûhely munkája számára, s ezek gyümölcseként jelentette meg a Bencés Kiadó 2005-
ben „A hely szelleme a keresztény építészetben” címû könyvét is. 2005 óta rendszeresen részt vettünk a
Bose-i ökumenikus szerzetesközösség szervezésében tartott nemzetközi liturgikus konferencián, amelynek
a témáját négy év óta a liturgikus tér és annak elemei (oltár, ambó, liturgikus tér és annak orientációja, bap-
tisztérium) adják. E konferenciákon a liturgikus teológia mai legkiválóbb képviselõi adnak elõ, s közülük
többen is közösségünk segítségére voltak, amikor a Pannonhalmi Bazilika belsõ felújításáról gondolkodtunk. 

Nem utolsósorban e találkozások hatására ismerkedtünk meg a szerzetesi építészetben az utóbbi évti-
zedekben végbement nagyon fontos eseményekkel. A közösség elkezdett olyan építõmûvészek felé
tájékozódni, akik leginkább alkalmasak lennének ennek az összetett feladatnak a megoldására. A Pannon-
halmi Bazilikát annak idején a XIII. században a legmagasabb európai építészet színvonalán építették. Ha
valamiben, akkor éppen ebben szeretnénk visszatérni a XIII. századhoz. Két építészt kerestünk meg: Peter
Zumthort és John Pawsont. Peter Zumthort Frédérick Debuyst és a Disentis-i bencések (Svájc) ajánlották a
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figyelmünkbe, akikkel együtt dolgozott; John Pawsont pedig a Novy Dvury trappistákon keresztül ismerhet-
tük meg (Csehország), akik új templomuk és kolostoruk megépítését, valamint a barokk udvarház és
vendégház felújítását bízták rá. Végül egy Novy Dvurban tett látogatás nyomán John Pawsont választottuk,
aki elfogadta felkérésünket.

Az ígért anyagi támogatás idõközbeni elmaradása ellenére, a BM tovább folytatta munkáját, annak
reményében, hogyha egyszer megfelelõ anyagi háttér áll majd rendelkezésre, egy kiérlelt szerzetesi,
liturgikus teológiai koncepció mentén kezdõdhessen el a konkrét tervezés. Minthogy 2006-ban újra lehetõség
nyílt, hogy a Norvég Alap keretében a „világörökség megõrzésé”-nek területén forrásokra pályázhassunk,
ezért a bazilika-felújítás ismét komolyan napirendre került. John Pawson úrral 2007. március 27-én kötöttük
meg a tervezési szerzõdést, aki azóta munkatárasaival többször járt Pannonhalmán, több megbeszélést foly-
tattak a szerzetesközösséggel, a Bazilika Mûhellyel, a Tudományos Tanácsadó Testülettel, valamint a Kul-
turális és Örökségvédelmi Hivatal (KÖH) képviselõivel. A Bazilika Mûhely folyamatos munkakapcsolatban áll
Pawson úr irodájával. John Pawson mellett a helyi építészi feladatok elvégzésével Gunther Zsolt építész urat
bíztuk meg.

E folyamat egyik fontos állomása a 2007. március 21-én a Pannonhalmi Fõapátságban „Tér és Imád-
ság” címmel megnyílt idõszaki kiállítás, amely a három nagy Európában jelenlévõ monoteista világvallás há-
rom kortárs istentiszteleti terét mutatja be, köztük John Pawson Novy Dvur-i ciszterci templomát és monos-
torát.

2. A bazilika-felújítás célja és teológiai alapjai
Kiindulópontunk az volt, hogy tekintsük összetett valóságnak a keresztény templom-épületet. Egyrészt egy
adott kor liturgiáját szolgálja, vele szimbiózisban fejlõdik: otthont, teret ad számára, az építészet nyelvére
fordítja le az istentisztelet nyelvét, illetve egy közösség liturgikus vízióját. Ugyanakkor, sok más egyéb mel-
lett, kifejezi az egyházi közösség önértelmezését, épületbe, kövekbe foglalja identitását, illetve az adott kor
teológiai súlypontjait is.

Mivel a Pannonhalmi Bazilika bencés szerzetesi templomnak épült, s ma is egy élõ szerzetesközösség
temploma, meggyõzõdésünk, hogy a közösség liturgikus, teológiai és szerzetesi reflexiójának kell mega-
lapoznia a liturgikus térelrendezés konkrét problémáira adott gyakorlati válaszokat, s ennek függvényében
épülhetnek be a felújítás tervezésébe a mûvészi, mûemlékvédelmi, technikai stb. szempontok. Mindezek
szerves és oszthatatlan egységébõl születhet meg végül a szintén egységes liturgikus tér, amelynek a Bazi-
lika eredetileg is épült, s amelynek ma is szánjuk.

Ezt csak úgy tehetjük meg, hogy ha a Pannonhalmi Bazilikát a maga történetiségében olvassuk újra,
éppen liturgikus és szerzetesi szempontból. Azt próbáltuk megérteni, milyen szándék vezérli a tér kialakítását
az istentisztelet szempontjából az egyes korokban, illetve milyen szerzetes- és egyházkép áll emögött; illetve
a mai szerzetesközösség – a II. Vatikáni Zsinat után megújult liturgiával és egy megújult monasztikus
szerzetesi identitással – hogyan találhat otthonra a Pannonhalmi Bazilikában a provizórium jegyében eltöltött
évtizedek után. A történeti tér ezen újraolvasásában az a törekvésünk is kirajzolódik, hogy a Bazilika jelenle-
gi „holt” tereit ismét pozitívan értelmezzük, és visszakapcsoljuk a bazilika liturgikus vérkeringésébe.

Másrészrõl, ha kiindulási alapként elfogadjuk, hogy a Bazilikát elsõsorban mint a szerzetesi istentisz-
telet terét értelmezzük, akkor másodsorban azt kell megvizsgálnunk, hogy ez a tér ma milyen liturgikus fel-
adatokat lát el. Ahhoz, hogy valóban koherens liturgikus teret hozhassunk létre, fel kell állítanunk egyfajta
fontossági sorrendet ezek közt a feladatok közt – s a tér karakterét értelemszerûen az elsõ helyen kiemelt
liturgikus funkció fogja markánsan meghatározni. Ebben az értelemben mondhatjuk, hogy a liturgikus tér elsõ
számú szervezõ erejeként a templom szerzetesi jellegét kell kiemelnünk: a Bazilika mindenekelõtt egy imád-
kozó szerzetesközösség szíve, otthona, mindennapi életének forrása. A tér elsõsorban a szerzetesközössé-
gé, eredeti szándéka szerint is, és ennek ma is markánsan kifejezésre kell jutnia.

2.1. A történeti tér teológiai-monasztikus újraolvasása
A pannonhalmi szerzetesközösség templomát az alapítás kora óta sokszor átalakították, újjáépítették. Mai
állapotát azonban három korszak határozza meg legmarkánsabban: a XIII. századi struktúra, a XIX. száza-
di átalakítás, valamint a XX. század derekán kibontakozó jelenlegi használat.

A háromszintes, hosszanti tengely mentén rendezõdõ középkori tér eredetét egyfajta beavatás foko-
zataiban láthatjuk. Ez a beavatás egyrészt létrehozta az isteni hierarchia fokozatait (papság – szerzetesség
– hívek), másrészt viszont magába a húsvéti misztériumba vezetett be, emelt fel, amelynek csúcsa itt a
földön a szentmise ünneplése, amely a pap feladata. Ugyanakkor a kelet felé nyíló rózsaablak és hármas
ablak Krisztus második eljövetelére irányítja az imádkozó figyelmét, az egész térnek eszkatológikus jelleget
ad. A templom szerzetesi jellegét a plánumon elhelyezkedõ, a hívek szintjétõl letnerrel elválasztott szerzete-
si kórus adta meg, ahol a bencés közösség napjában hétszer gyûlt össze, hogy Istent dicsérje.
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A XIX. századi Kruesz Krizosztom fõapát és Stornó Ferenc nevével fémjelzett felújítás a kor igénye-
inek és a kor középkor-képének megfelelõen és egy koherens teológiai víziót követve, purista módon egysé-
gesítette a templomteret. Mivel a korabeli szerzetesközösség a Bazilikát a közös zsolozsma helyéül nem
használta, a felújítás liturgikus vezérelve is a hívek jelenlétében ünnepelt fõpapi liturgia lett. A szerzetesi
templomból kisebb katedrális lett, s a monasztikus jelleget felváltotta a pasztorális-didaktikus jelleg:  mindez
a közösség új egyházi-társadalmi szerepvállalását is jól tükrözte. Ezzel párhuzamban megjelentek a Magyar-
ország és a rend „szent történelmét” hangsúlyosan idézõ elemek. Ez egyaránt utal a monostornak a magyar
egyház és a magyar nemzet születésében játszott szerepére, ugyanakkor a nemzettudatnak a korra oly
jellemzõ megerõsödésének is tanúja.

Mindenekelõtt fontos tudatosítani, hogy egy bõ évszázados cezúra után, az 1960-as évek végétõl, a
közösség ismét a Bazilikában végzi napi közös istentiszteletét. A tér mai elrendezése, ha töredékesen és az
ideiglenesség jegyével megjelölve is, de mindenképpen jól tükrözi a közösségünk liturgiáról, egyházról alko-
tott képét: a közösség hosszas belsõ munkával felvállalta a Zsinat által elkezdett liturgia-reform meg-
valósítását, s azt a Bazilika istentiszteleti terében alkalmazni is szeretné. A II. Vatikáni Zsinat által hangsúlyo-
zott kommúnió-egyházmodell formálja közösségünk gondolkodását, lelkipásztori beállítottságát, de minden-
napi életét is, amelyben az egyes tagok különféle szolgálatai nem elsõsorban egy hierarchia egymás felett
álló fokozatait hozzák létre, hanem a Lélek adományainak és a szolgálatoknak a sokféleségében jön létre az
egyház egysége. Ennek elsõ manifesztációja és megvalósítója a közösségben ünnepelt eucharisztia.
Különösen tekintettel szeretnénk lenni arra, hogy a liturgián résztvevõ vendégek is közelebb érezhessék
magukat a liturgiához és bekapcsolódhassanak abba.

Ha a felújítás vezérelve valóban egy koherens szerzetesi liturgikus tér kialakítása lesz, úgy minden-
képpen foglalkozni kell a mára liturgikus funkciójukat vesztett berendezési tárgyak sorsával is, amelyek –
mûvészeti értékük ellenére – mintegy holt tárgyként vannak jelen egy élõnek óhajtott térben.

2.2. Megoldási javaslat
Ha a templomot a megújult liturgia és szerzetesség új kontextusában ismét úgy kezdjük el értelmezni s
használni, mint olyan teret, amely beavat bennünket, akkor az ismét beszédessé válhat: a közösség és az
egyes keresztény-szerzetes iniciatikus útját szimbolizálhatja. Ehhez azonban tiszteletben kell tartani a temp-
lom hosszanti elrendezõdését, felszálló dinamikáját és kelet felé való nyitottságát. Ennek fényében értelmez-
hetnénk újra a különféle térrészeket:

• A torony alatti tér: a beavatási út kezdetének, a keresztségnek a helye.
• A két középsõ szint (a plánum és a padok szintje): lehetne a közösség liturgiájának a helye, a beava-

tottak, a Krisztus misztériumát ünneplõ keresztény közösség, az „egyház helye”: praktikusan tehát a zsolozs-
ma és az eukarisztia helye. A templom szerzetesi jellegét a jól elkülöníthetõ szerzetesi stallumokból álló
kórus alkotná, amelyek között, a templom tengelyében foglalna helyet az ambó. Az új fix kõoltár, (a hajdani
lettner elõtt álló népoltár helyén állva), mintegy a szerzetesközösség és az azzal együtt ünneplõ hívek egy-
ségének szimbóluma lenne.

• A szentély: az iniciatikus út harmadik szintje. Eredeti szándéka szerint is eszkatológikus jellege van
ennek a térnek, amely valamiképpen a mennyei Jeruzsálem, a Szent Hegy elõképe, és Krisztus második
eljövetelét vételezi elõ. Ezt a jelleget vissza kellene adni ennek a térnek, akkor is, ha tömeg-liturgiák esetén
tribünként használjuk. A megemelt szentély az a tér, amely kifejezné a közösség és az egyes szerzetes
várakozását, vándorlásának célját, reménységét, amely Isten országa, a Mennyei Jeruzsálem. Ebben az
értelemben szeretnénk, hogy az eukarisztia õrzésének helye, a tabernákulum ismét kerüljön a szentélybe.

• Az altemplom: hagyományosan az altemplomokban a templomban tisztelt szent ereklyéjét helyezték
el, vagy az alapító sírját találjuk itt. Pannonhalmán az alapító király, Szent István ereklyéit helyezhetnénk el
az altemplomban, de gondolhatunk pl. a birtokunkban lévõ Szent Márton-ereklyére is. A szentek tisztele-
tének ez az õsi, a keleti és nyugati egyházban egyaránt élõ, és a liturgikus gyakorlatba is jól illeszthetõ for-
mája. Az altemplom így olyan funkciót kapna, amely ismét szerves részévé tenné a templomnak, illetve
helyet adna a Bazilika zarándoktemplom jellegének – s a közösség legfontosabb szentjeinek tiszteletét is
élõbbé tehetné.

Összegzésül
A Bazilikát úgy sikerülhet mai szemmel újraolvasnunk, hogy annak eredeti szándékát is tiszteletben tartjuk.
Megmarad a templom hosszanti, kelet felé nyitott felfelé ívelõ dinamikája, ugyanakkor az ünneplõ közösség,
az oltárral és a padok megemelt szintjével új középpontot is kaphatna. A templomtér egyúttal kifejezné a be-
avatási szentségek egységét, s a templomnak húsvéti jelleget is adna. A plánumon kialakított ambó-közpon-
tú szerzetesi kórus a templom monasztikus alapkarakterét állítaná vissza, s ehhez szervesen csatlakozna a
hívek megemelt szintje. Ugyanakkor figyelembe vettük a XIX. században teljes joggal hangsúlyozott jelleget
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is, amely a templomot a nemzet szent történetében helyezte el, és teret akart adni a közösség számára
fontos szentek tiszteletének is.

Amikor a Pannonhalmi Bazilikáról gondolkodunk, tûnõdésünket sok tekintetben a II. Vatikáni Zsinat
liturgiáról szóló tanítása, a Sacrosanctum Concilium ihleti: ez a dokumentum sallangoktól és szélsõségektõl
mentesen, a liturgia mély megértésérõl tanúskodva, annak lényegére irányítja a figyelmünket. Ugyanakkor
nem szabad szem elõl tévesztenünk a modern liturgikus építészet és térelrendezés legfontosabb eredmé-
nyeit és tendenciáit sem. Figyelembe kell vennünk továbbá a liturgikus gondolkodásban az utóbbi években
végbement fejlõdést is. Itt különösen is arra az egyre inkább jelenlévõ feszültségre gondolhatunk, amely a
liturgia kétféle látásmódja közt húzódik: az egyik ismét nagyobb hangsúlyt helyezne a liturgia transzcendens
mivoltára, amely szakralitását a hétköznapi dolgoktól való távolságból nyeri. Ezzel áll párhuzamban egy mind
erõsebben közösség-központú liturgikus vízió. Amikor a Bazilikánk liturgikus terérõl gondolkodunk, ezeket a
tendenciákat nem szabad figyelmen kívül hagynunk. Az mindenesetre fontosnak tûnik, hogy e két látásmó-
dot ne akarjuk kijátszani egymás ellen, hanem a köztük fennálló feszültséget teremtõ erõként használjuk fel.
Felmerül a kérdés: vajon van-e arra mód, hogy olyan teret hozhassunk létre, ahol, eszkatológikus jövõ és
jelen közösség, Isten dicsõsége és intim ház/otthon, Isten és egymás felé fordulás, imádás és kommúnió,
áldozat és vacsora, szakrális és immanens összhangban állnak egymással. A liturgikus tér felújításának
sikere – a tér eredeti funkciójának tiszteletben tartása és aktualizálása mellett – valószínûleg nem kis
részben ezen is múlik majd.

3. John Pawson
Alább John Pawson életrajzát és munkásságát mutatjuk be, valamint az általa a tervvázlatokhoz írt bevezetõt
olvashatjuk.

John Pawson 1949-ben született a yorkshire-i Halifaxben. Tokióban az építész és formatervezõ Shiro
Kuramata stúdiójában szerzett tapasztalatokat. Hazatérte után Londonban fejezte be tanulmányait, ahol az
Architecture Association tagja lett. Saját irodáját 1981-ben alapította meg. Munkájában kezdettõl fogva az
alapokra koncentrált: a tér, az arányok, a fény és az anyagok megjelenítésére. E témában végzett kutatásait
a „Minimum” címû könyvében publikálta 1996-ban.

Elsõ megbízói között találjuk Bruce Chatwin írót, Pierre Audi operaház-igazgatót, valamint londoni
dublini és New York-i mûvészeti galériákat. Az ezt követõ munkák az épülettipológiák széles skáláját foglalták
magukba: Calvin Klein manhattani üzletétõl a Cathay Pacific hongkongi VIP-váróján keresztül a Scrager New
York-i társasházig. A londoni Kew's Gardens kerti taván keresztülívelõ Sackler-hidat tavaly nyitották meg a
nagyközönség számára.

Pawson érdeklõdése a szerzetesi építészet iránt nem új keletû. 1998-ban a burgundiai Sept-Fons
apátság szerzetesei megbízták, hogy tervezzen otthont egy új közösség számára Csehországban. Hat évvel
késõbb szentelték fel a Novy Dvur-i Miasszonyunk monostor templomát. Ennél a munkánál a tér bevi-lágítá-
sának koncepciója kapcsán Pawson rátalált a 12. századi provence-i Le Thoronet ciszterci apátság külön-
leges jelentõségére. 2006-ban volt elsõ kiállítása az apátságban.

3.1. A jelenlegi tervek leírása – John Pawson
A Pannonhalmi Fõapátság bazilikájának rekonstrukciójához készített építészeti javaslat célja egy olyan tér
létrehozása, amely ismét alkalmassá válik a szerzetesközösség életének és liturgiájának harmonikus befo-
gadására, miközben a diákok, a helyi közösség illetve a látogatók változatos használati igényeinek is
megfelel. Úgy kívánjuk e célt elérni, hogy a tér használatában sokszor megjelenõ improvizatív elemek kiik-
tatódhassanak illetve a „történeti bútorraktár” jelleg megszûnjék.

A tervezett beavatkozásokkal olyan egységes templomteret kívánunk létrehozni, amelyben minden tér-
résznek, elemnek megvan a maga szerepe, jelentése, és úgy funkcionálisan, mint vizuálisan hozzájárul a fõ
funkció, az elmélyült imát és meditációt szolgáló tér megteremtéséhez.

A terv letisztult formában próbálja újraértelmezni a templom metszetében emelkedõ, alaprajzában
tengelyesen szervezett terét, amely a szentély és végül a rózsaablak felé irányul, hogy a térnek, mint a min-
den keresztény ember elõtt álló útnak az értelmezését hangsúlyozza.

A kulcs ennek során egyrészt egy összetett és megfontolt letisztítási folyamat, másrészt a tervezett
beavatkozások illetve a meglévõ történeti rétegek gondos kiegyensúlyozása. Munkánk során elsõsorban a
szerzetesközösség képviselõi által a közösség életével, szükségleteivel, elgondolásaival kapcsolatban
szóban vagy írásban megfogalmazottakat igyekeztünk szem elõtt tartani és tervünkbe beépíteni.

Jákó testvér
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Növendék koromban, amikor egy-egy csoportot vezettem végig a Fõapátság nevezetességein,
mindig gyanús mosollyal az arcomon beszéltem a Gimnázium oldalán található dombormûrõl.
Az alkotáson Szent Istvánt, országalapító elsõ királyunkat láthatjuk, amint Szent Gellértre
bízza gyermeke, Imre nevelését. Mi más lenne az üzenet, mint a bencések oktató-nevelõ
munkájának jelenléte hazánkban a kezdetektõl! Most – ahogy igazgatóként egyre többször kell
beszélnem a Pannonhalmi Bencés Gimnázium és Kollégium jelenérõl és múltjáról is – döbben -
tem rá arra, hogy nem túlzás azt állítani, hogy az elsõ magyarországi iskola utódja az az
intézmény , melynek vezetését tavaly Fõapát Úr rám bízta.

Magyarországi: azaz abban a korban történt az alapítása, amikor már magyar államról
beszélhetünk a Kárpát-medencében. Ha pusztán a területet nézem, iskola bizonyára volt már
a Római korban is Pannóniában, de azt nem nevezném magyarnak. Joggal mondhatjuk, hogy
utódja a mai gimnázium az 1000 évvel ezelõtti kolostori iskolának, mert bár a török korban
nem voltak szerzetesek és II. József feloszlatta Pannonhalmát, a kommendátor apátok révén,
az 1802-ben visszatérõ szerzetesek révén a folytonosság végsõ soron soha nem szakadt meg.

A magyar irodalom elsõ ismert alkotása Mór pécsi püspök „Szent András és Benedek le -
gendája” címû mûve a 1 1. századból. Bár latinul íródott, mégis magyar , hiszen magyar ember
Magyarországon játszódó eseményeket ír le Magyarországon. A szerzõ beszámol arról is, hogy
az egyik remetével saját maga is találkozott, amikor még „puer scholasticus” volt Szent Már -
ton Hegyén. Az elsõ név szerint ismert magyar iskolás gyermek, valamikor 1010 körül, Pan -
nonhalmán tanult. Az a kolostori iskola, amelynek diákja volt, töretlenül mûködött a középkor
végéig, éledt újjá a 17. században, nyert új formát 1802-ben, amikortól a magyarországi
bencések fõ munkatere, hivatása a tanítás lett.

Mindannyiunk, bencések, volt és jelenlegi bencés diákok, az ország bárminemû és -rangú
lakójának közös kincse a napjainkban (is) mûködõ iskola Szent Márton Hegyén. A múlt kötelez.
Mindig is tudtam, most mélyebben átérzem, mint valaha: Pannonhalmán csak kiváló, igényes,
korszerû, a krisztusi értékekre elkötelezett, a világra nyitott, de annak káros hatásait
megszûrõ iskolát szabad mûködtetni. Anyagi szempontok nem veszélyeztethetik, nem gyengít -
hetik mûködését. Az elmúlt évek csökkenõ normatívái most mégis kritikus helyzetet teremtet -
tek az iskola életében. A Fõapátság hathatós támogatása nélkül csõdeljárást kellene indítani a
Pannonhalmi Bencés Gimnázium és Kollégium ellen!

A megoldáson lázasan dolgozunk. Egyik kiút iskolánk számára azok kezében van, akik
olvassák soraimat. Kérem minden jószándékú honfitársamat, aki megteheti és aki számára
fontos, hogy Szent Márton Hegyén a jövõben is mûködjön bencés iskola, azt anyagiakkal is
támogassa meg! A támogatás lehet rendszeres mûködési hozzájárulás (ez a legkedvezõbb, bár -
milyen kicsiny összegrõl van is szó) vagy célzott támogatás, például egy rászoruló, tehetséges
diák iskoláztatási költségeinek átvállalása formájában. Minden adományt hálásan fogadunk,
és készségesen állok rendelkezésre kérdések, megkeresés esetén:

Titusz atya

TA NÉV NYITÓ GONDOL ATOK
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KENUTÚRA A MOSONI-DUNÁN

Nyáron – az elsõ osztályfõnökként töltött évem után – elõször vettem részt vezetõként kenutúrán. Korábban
– diákként – már volt szerencsém megismerni a nyári osztálytábor elõnyeit (szabadság, nyár, gyönyörû tájak,
barátok, szórakozás, éjszakai beszélgetések, nappali focik és fürdések stb.) és hátrányait (szúnyogok, kullan-
csok – azt hiszem, ennyi…), most azonban egy kicsit nagyobb rálátást biztosított a múló évek tapasztalata és
a fiúkkal töltött év.

Az alaphangot az adta meg, hogy más körülmények között találkozhattunk a fiúkkal. Ennek pedig
leglényegibb eleme, hogy nem Pannonhalma (egyébként szabadságot adó) keretei között, hanem immár a
nyári szünet (július végi) idõtlenségében kezdõdött a tábor. Prefektustársammal, Bajnóczi Gáborral, (álljon
itt az õ neve is, hiszen egyben túravezetõnket tisztelhettük személyében) már a vakáció áldásos hatásait
figyelhettük meg egymáson (kisimuló ráncok a homlokon), a fiúk pedig megengedhették maguknak azt a lu-
xust, hogy nyáron is „elviseljenek” bennünket. Talán ez az a plusz, ez a „kint is vagyok, bent is vagyok” érzés
az, amitõl jóval oldottabbá válik a hangulat, mint az iskolai hétköznapokban és létrejönnek azok a bizonyos
éjszakai beszélgetések, új barátságok szövõdnek.

Osztályfõnökként szemlélve azonban nem ez volt a legmeghatározóbb elõnye a kenutúrának. Sokkal
fontosabbá vált most számomra a tábor közösséget teremtõ ereje, ami szinte észrevétlen napi történésekbõl
állt össze, és talán ezért is mûködött olyan hatásosan. Alapvetõ és néha nem könnyû tapasztalat egy ilyen túra
elsõ napján, hogy a kenuban egész nap a másikkal kell lennem, és együtt kell lapátolni azért, hogy ha kicsit
is, de haladjon a „hajó” (mi ugyanis hegynek fölfelé, azaz árral szemben eveztünk – a szó szoros és átvitt
értelmében is, ugyanis nem találkoztunk a miénkhez hasonló vállalkozással az öt nap alatt…). Ebbõl adódik
egy ilyen korú fiú számára talán még szokatlan érzés: kölcsönösen egymásra vagyunk utalva. Ennek a meg-
tapasztalása lehet az egyik legnagyobb hozadéka egy ilyen túrának.

Az én szempontomból nézve másik nagy elõnye, hogy kitartásra neveli a fiúkat, méghozzá számukra
talán észrevétlenül. Ugyanis hiába érkezik meg az ember holtfáradtan, esetleg átázva (mint mi az elsõ nap
után) a táborhelyre, a sátrakat senki nem állítja föl, a vacsorát senki nem készíti elõ, sõt, senki nem is moso-
gat el helyette.

Azt gondolom, hogy ezek a – fiúk számára talán néha kellemetlen, de ugyanakkor nagyon fontos – meg-
tapasztalások eltörpülnek az általuk is lényegesnek ítélt szempontok mellett: szabadság, nyár, gyönyörû tájak,
barátok, szórakozás, éjszakai beszélgetések, nappali focik és fürdések stb.

Szemléltetésképpen álljon itt az egyik résztvevõ – Meszes Márton – visszaemlékezése:
„Kedd reggel érkeztünk meg a pinnyédi csónakházba. Az elõzõ esti beszélgetéstõl és a korai keléstõl

álmosan tettük vízre a négy kenut. De tele voltunk várakozással és lelkesedéssel az elkövetkezõ hét iránt. Két
tanárral, három öccsel – akik ma osztálytársak Pannonhalmán – és még hatan a X.B-bõl indultunk neki a
víznek.

Néhány – csónaktúrás járatlanságból adódó – kezdeti nehézséget legyûrve, nagyon jó csapat lettünk.
Mindenki megtanult evezni, néhányan kormányozni. Olyannyira, hogy a végén nem volt elég kihívás pusztán
árral szemben evezni, hanem izgalmas vízicsatába bonyolódva tettük meg a napi távot. Bár a szabályok kidol-
gozatlanok voltak, (példának okáért általában mind a két csapat gyõztesen került ki az ütközetbõl), de nagyon
jól szórakoztunk. Ebédidõben valamelyik parton kikötve ettünk pár falatot, vacsorára pedig a „gázrezsõ”
segítségével fõztünk magunknak. Persze csak miután fölvertük a sátrat, ami nem mindenki számára bizonyult
egyszerû feladatnak. Néhányunk alvóhelye csak a Szentlélek közbenjárásával maradt állva reggelig. Vacso-
ra után még általában jókat beszélgettünk, játszottunk, majd némi alvás után kezdtük az egészet elölrõl. Egy
rövid evezés és egy szalonnasütés erejéig Ambrus atya is meglátogatta táborunkat, többedmagával. Érdekes
volt hallgatni régi csónaktúrák emlékét, a „Nagy Túrát” (Duna-Sió-Balaton-Zala-Duna) és még sok hasznos
tanácsot. A monotonitás elkerülése végett volt gyalogtúra is, egy közeli kastélyhoz. Szerencsénkre az idõ is
nekünk kedvezett. Csak pár zápor kapott el minket, cserébe viszont nem volt tikkasztó hõség sem.

Azt hiszem, mindannyian jól éreztük magunkat az egész hét folyamán, bár volt néhány rossz pillanat
is. Az biztos, hogy kimozdultunk otthonról, kicsit barnultunk, kicsit fejlõdött a gyakorlati érzékünk és együtt
töltöttünk egy szép hetet.”

Tóth József
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ÉLMÉNYBESZÁMOLÓ ÉLMÉNYBESZÁMOLÓ AA 21. CSERKÉSZ VILÁGT21. CSERKÉSZ VILÁGT ALÁLKOZÓRÓLALÁLKOZÓRÓL

A 28 millió tagot számláló cserkészet idén ünnepli megalapításának századik évfordulóját. Magyar-
országon a centenáriumot nagyszabású budapesti és miskolci cserkészprogramokkal és ünnepélyes
cserkészfogadalom-újítással ünnepeltük tavasszal.

Augusztus 1-jén, az elsõ cserkésztábor kezdetének századik évfordulójára negyvenezer cserkész
utazott a világ szinte valamennyi országából Angliába, hogy a cserkészet hazájában ünnepelhessék a
centenáriumot. Az évfordulót megelõzõ és követõ napokban rendezték meg a 21. Cserkész Világ-
találkozót, a Jamboreet (ejtsd: dzsembori) Angliában, Londontól 50 km-re észak-keletre, egy kisváros,
Chelmsford mellett, egy háromszáz hektáros parkban.

A találkozón Magyarországról közel hatszázan, Pannonhalmáról hatan vettünk részt. Elsõ
lépésként egy válogató hétvégére került sor 2005. márciusában, ami után megtudtuk, hogy ki lehet tagja
a kiutazó magyar csapatnak. Az elmúlt tanév során öt felkészítõ hétvégén vettünk részt, ahol a nyelvi,
kulturális és mûveltségi felkészítés mellett sokat játszottunk és tanultunk.

Be volt osztva, hogy mikor milyen programon kell részt vennünk. Volt olyan, amelyen a hulladék-
ról, a környezettudatos hulladékgazdálkodásról volt szó. Egy másik nap a négy elemmel (tûz, víz, le-
vegõ, föld) kapcsolatban voltak ismeretterjesztõ, kézmûves sátrak. Én a víz elemnél voltam, ahol a
legérdekesebb foglalkozáson a saját DNS-ünket lehetett „elõállítani” és nyakláncnak elkészíteni. Az
egyik nap karitatív munkában vettünk részt. Volt aki temetõt, tengerpartot tisztított, kerítést festett.
Nekünk egy cserkészpark „susnyásának” a kiirtása jutott. Délelõtt dolgoztunk, délután a cserkészpark
mászófalán játszottunk. Volt olyan nap, amikor egy cserkészparkban különféle sportokat, játékokat
lehetett kipróbálni. Volt fal- és sziklamászás, íjászat, pedálos gokart stb. Én a legtöbb idõt egy érdekes,
vizes-sáros programon töltöttem. Ez abból állt, hogy egy kellemesen lejtõs domboldalt leterítettek egy
hosszú ponyvával, amire vizet locsoltak. Ezen lehetett hason-háton csúszkálni. A fólia végénél a lefolyó
víz miatt az angol pázsiton egy dagonya képzõdött, amibõl kikászálódva néha meg se lehetett bennün-
ket ismerni. Egy másik vízi programon volt lehetõség vitorlázásra, szörfözésre, kajakozásra, kenuzás-
ra, tutajépítésre mûanyag hordókból. Én egy nyolcevezõs hajóban húztam.

Egyik pannonhalmi cserkésztársam, Szabó Márton Fülöp (10.b) így emlékszik vissza a színes
kavalkádra:

„A Jamboree olyan pillanatokat adott, amilyenekre gondolni se mertem volna! Ilyen volt például
japánokkal gulyást enni, svájciakkal és törökökkel focizni, kenyaiakat zsonglõrködésre tanítani, kipróbál-
ni a skótdudát és koreai tradicionális játékokat, na meg felfedezni egy magyar származású ausztrál fiút
vagy találkozni egy félig magyar izraeli lánnyal. Ide sorolhatom még a nyakkendõharcot belgákkal vagy
magyar néptáncolást san salvadoriakkal. No meg együtt várni 40000 másik cserkésszel a 100 éves
évforduló napfelkeltéjét, hát az csodálatos érzés volt! Egészen meghatódtunk, sosem felejtem el.”
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Volt egy este, amelyen ételfesztivált rendeztek. Ez abból állt, hogy minden nemzet az altáborban
elkészítette az egyik, országára jellemzõ, nemzeti ételét. Ezt követõen mindenki „körbekóstolhatta” az
altábort. Mi pörkölttel vártuk az érdeklõdõket. A hollandok apró, édes süteménnyel, a szaúdiak datolyá-
val és hallal, a hongkongiak az egyik helyen kínai mézes keksszel, a másik helyen rákcsipsszel, az
amerikaiak pattogatott kukoricával, a belgák csokis palacsintával, a svájciak eper és vanília ízesítésû
tejjel, az indiaiak különféle fûszeres ételekkel kínáltak bennünket. A finneknél finn édességet és cukrot
kóstoltam, a norvégoknál pedig bálnahúst.

A tábor ideje alatt három nagy ceremónia volt, amelyen egyszerre vett részt a negyvenezer
cserkész. A nyitó ceremónián beszélt Vilmos herceg és Baden Powellnek, a cserkészet alapítójának
unokája is. Emellett felvonult még az Angol korona alá tartozó négy ország: Anglia, Skócia, Wales és
Észak-Írország. Augusztus elsején nyitotta meg BiPi az elsõ cserkésztábort 1907-ben Brownsea
szigetén. Ennek emlékére az összes jelenlevõ cserkész együtt ünnepelte a napfekeltét. A ceremónián
kapott mindenki egy nyakkendõt és azt a feladatot, hogy száz aláírást gyûjtsön a kendõjére. Van olyan
barátom, aki közel háromszázat gyûjtött. Az este folyamán könnyûzenei koncertek szórakoztatták a
közönséget. A tábor utolsó estéjén volt a záró ceremónia, melyen az angol szervezõk átadták a
Cserkész Világszövetség zászlaját a 2011-es dzsembori szervezõinek, a svédeknek. Az ünnepséget és
a Jamboree-t tûzijáték zárta.

A 9.a-s Ther Péter Pál ezt vetette papírra hazaérkezésünket követõen:
„A legfontosabb, legalább is számomra az, hogy sok barátot szereztem. Nem csak magyarokat,

hanem angolokat, svájciakat, paraguay-iakat, malajziaiakat, finneket, belgákat és még sok más nemze-
tiségût.

Nagyon sok örömöt kaptam és tapasztalatot is gyûjtöttem, de nem csak Angliában, hanem az
elõtte való felkészülési alkalmakon és az elõtáborban is. De ezekkel az élményekkel sem érnék sem-
mit, ha nem tudnám kivel megosztani.”

A találkozó hivatalos nyelve az angol és a francia volt. Könnyen lehetett boldogulni, ha pedig netán
cserbenhagyott bennünket a nyelvtudásunk, akkor kézzel-lábbal magyarázva is megértettek minket.
Beszélgettem egy japán egyetemistával, aki számomra szokatlan módon tudta, hogy hol van Magyar-
ország, sõt még látogatást is tervez ide. Szóba elegyedtem egy floridai cserkésszel, akinek Európa
térképén megmutatván Magyarországot és a környezõ nagyobb országokat (Németország, Svájc,
Olaszország…), rábökött Franciaországra, hogy mi ez a nagy ország… Az egyik este két izlandi, Debre-
cenben tanuló egyetemista keresett a körletünkben debreceni cserkészeket, hogy bekapcsolódhas-
sanak az itteni cserkészetbe.

Az érdeklõdõk számára volt lehetõség arra, hogy belekóstolhassanak a magyar konyha világába,
ugyanis felépítettünk egy csárdát, ahol kürtõs kalácsot, lángost, palacsintát, gulyást és pörköltet lehetett
vásárolni. Volt több fellépés és táncház, ahol magyar néptáncot lehetett táncolni. Minden országnak volt
egy kiállító sátra, ahol az adott ország cserkészetérõl és az országról lehetett olvasni. Az egyik délután
huszármentében sétálgattam a magyar kiállító sátor elõtt egy parasztruhába öltözött barátommal,
amikor néhány lengyel cserkész „rohant le minket”, hogy lefényképezkedjenek velünk. Készült rólunk
fénykép mexikóiakkal és szaúdiakkal is.

A Jamboree-ra mindenki igyekezett minél több cseretárgyat vinni, amit más cserkészekkel el
lehetett cserélni. A magyar kontingens felvarrója olyan népszerû és értékes volt, hogy volt aki svájci
bicskát kapott érte. Én cseréltem japán egyenruhát, angol pulóvert, finn, belga, no meg Trinidad és
Tobago-i cserkészpólót, guatemalai cserkészövet, Fülöp-szigeteki nyakkendõt és nyakkendõgyûrût,
svájci oldaltáskát és bicskát is.

A Jamboree maradandó élmény volt, egyes mozzanatait még ma is pontosan fel tudom idézni. Ez
volt eddigi cserkészéletem és talán eddigi életem egyik legnagyszerûbb és legmaradandóbb nyári
élménye!!!

Kovács Lóránt, 11.a
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A magyar csapat logója:
Két oldallap: dzsembori. A Dzsemborin résztvevõ

nemzetek sokszínûségét mutatja, a (fehér kivételével) a
dzsembori színeit tartalmazó Rubik-kocka két oldalsó
lapja.

Felsõ rész: magyarság. A dzsembori logójához
hasonló formában mutatja be hazánk és cserkészetünk
fõbb jelképeit. Így alakult át az angolok kettõs dombja hár-
mashalommá, rajta a Szent István-i kettõskereszt, a
középsõ halmon az eredeti WOSM jelvény helyett magyar
cserkészliliom, és így került fel a centenáriumi év jelképes
állata, a galamb mellé a magyar csodaszarvas is. Emellett
a felsõ részben a piros-fehér-zöld szín dominál, tovább
erõsítve a magyar jelleget.

A forma: Rubik-kocka. Nemcsak egy magyar
találmányról van szó, hanem egy magyar játékról. A játék
a cserkészetünk módszertanának a „cselekedve tanulás-
nak” az alapja is, erre utal a kocka a találékonyság mellett.

NEMZETKÖZI BENCÉS HÍREKNEMZETKÖZI BENCÉS HÍREK

2007. július 12-én 106 éves korában az Egyesült Államok-beli Saint John Apátságban elhunyt Angelo
Zankl atya. Egy nála négy hónappal idõsebb bencés atya is él még az Államokban, de a szeniorátban õ
volt az idõsebb. Az apátságban õ volt az élõ kapocs az alapító atyák és a mostani közösség között, hiszen
ismerte még a 150 évvel ezelõtt alapított apátság elsõ szerzeteseit.

Alber t Altenahr Kornelimünster apátja, miután 25 évig vezette közösségét, lemondott apáti szol-
gálatáról. Vezetése alatt újították fel a monostor újabb részeit, zárták be bentlakásos iskolájukat, adták el
a monsotor egyes részeit. Ugyanakkor a monostor életét megújította a vendégfogadás újszerû értelmezé-
sével. 2012-ig még a Subiacói Kongregáció vizitátora marad. 

Melkben már 2000-ben befejezõdött a park felújítása. Most a látogatók is tehetnek egy könnyû
sétát, és közben Szent Benedek tanításával ismerkedhetnek meg. A natúr park 12 állomása, „Benedek
útja” , végig vezet a park nevezetességein is, ugyanakkor mindegyik állomás a Regula valamely tanításá-
val foglalkozik.

2007. június 7-én a Schweiklberg-i monostor 6. apátjává választották Rhabanus Maurus Petri
atyát, Sankt Ottilien szerzetesét. Az új apát úr 1963-ban született, 1982-ben lépett be a bencés rendbe,
1990-ben szentelték pappá, 2004 óta novíciusmester volt Sankt Ottilienben. Schweiklberg elõzõ apátja,
Christian Schütz apát úr, 25 év szolgálat után vonult most vissza.

2006. november 3-án a kazah sztyeppén a svájci Uznach két szerzetese új cellát alapított. A cella
egy kis 600 lakosú faluban található, amely valaha híres zarándokhely volt. Az ott élõ szerzetesek a
lelkipásztori munkából is kiveszik a részüket, így tartják el magukat.

2007. április 19-én, nagypéntek éjszakáján a Bretagne-ban található kergonani monostor nagy
része leégett. A templom teljesen elpusztult. A monostor egyéb épületei is nagyrészt megsemmisültek. A
szerzetesek az újjáépítés ideje alatt a közeli bencés apácakolostorban élnek.

Összegyûjtötte és fordította: Kelemen testvér
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TESTVÉRI KAPCSOLATOK A KÖZÖSSÉGBEN
Studia Monastica napok 2007. augusztus 21–22.

„Az, aki a közösséget szereti, elpusztítja azt;
aki pedig a testvéreket szereti, az közösséget épít.”

Dietrich Bonhoeffer evangélikus teológus

Dom Matthew Leavy OSB, vagy amint mindnyájan megismerhettük Máté apát úr távolról érkezett hozzánk,
mégis közel került sokunkhoz. Az évi, monasztikus továbbképzésnek szentelt napok idei meghívottjaként már
augusztus 20-án együtt ünnepelt velünk – méghozzá ékes magyar nyelven. Mint hamarosan megtudtuk, bronxi ír-
amerikai származása ellenére, még ma is (hatvan fele) tanulja és gyakorolja a magyar nyelvet. Mint egykori kali-
forniai, woodside-i perjelségünk novíciusa, magyar bencések között kezdte monasztikus életét, s e kedves
kötõdését soha nem felejtette el.

Az õ személyében egy jó humorú, kiegyensúlyozott, szerény és közvetlen testvért kaptunk ajándékba, aki
nemcsak a magyarok és magyar bencések iránti nagy tisztelettel és szeretettel, hanem több mint húsz éves apáti
tapasztalattal beszélt közösségünk elõtt a testvéri kapcsolatokról.

Elsõ elõdadásában a monasztikus közösségek helyzetét a Márk evangéliuméban leírt viharhoz hasonlította:
a mai nehéz helyzet (a társadalom elvilágiasodása, létszámcsökkenés, megnövekedett föladatok, feszültségek,
stressz) viharként ér minket, szerzeteseket, s közben azt hisszük: az Úr alszik és nem válaszol. Pedig nekünk min-
den életkérdésünkre Nála, azaz Krisztusnál kell keresnünk a választ! Nála, aki valójában folyamatosan jelen van
életünkben. Tõle kell segítséged keresnünk. „Legyen hála a viharért, ha ez az, ami arra késztet bennünket, hogy
fölébresszük az Urat, és elmerüljünk a Vele való párbeszédben, a Vele való imádságban önmagunkról és
helyzetünkrõl.”

Máté apát úr arra figyelmeztetett, hogy Krisztus, aki a szerzetesélet igazi formálója és a szerzetes példaképe,
nem pusztán teológiai fogalom, nem gondolat vagy elképzelt hõs, hanem valóságosan létezõ, cselekvõ személy.
XVI. Benedek pápa ugyancsak így mutatja be Jézust új könyvében. S a mi bencés – a liturgiát különösen ápoló –
lelkiéletünk föladata, hogy e Krisztus életének titkát éljük meg mindennapjainkban is.

Tulajdonképpen a Húsvéti Misztériumról van szó, amelynek négy fõ mozzanata van: a Pünkösd, a
Szenvedés, a Föltámadás és a Mennybemenetel. Jézus életében is, de a mi életünkben is nyomon követhetõk ezen
mozzanatok. Mindezek elején a Teremtõ, Isten erejében cselekvõ Lélek áll, Aki mindig új élet és erõ forrása (lásd
Teremtés, Megtestesülés, Megkeresztelkedés). A második mozzanat mindannyiunk számára könnyen fölismerhetõ
tapasztalat, a szeretet próbája, amely türelmet, kitartást, hitet, reményt és megbocsátást kíván. Akármilyen testi
vagy lelki szenvedésrõl legyen szó, nem arra kaptunk meghívást, hogy csak passzívan elszenvedjük azt, hanem
arra, hogy „aktívan átadjuk magunkat, az énünket, a bennünk élõ régi embert, hogy ezáltal bensõnkben helyet
készítsünk az új életnek.” Ez az új Élet a Föltámadás tapasztalata, egy új életállapot, megvilágosodás és meg-
könnyebbülés. De mint a Húsvéti Misztérium minden mozzanata ez sem tart örökké. Át kell adnia helyét a Menny-
bemenetelnek, amikor Istenhez lépünk közelebb azáltal, hogy megáldjuk és elengedjük örömeinket is. A húsvéti
ciklus pedig folytatódik tovább…

Mindezen mozzanatokat Szent Benedek atyánk Regulájában könnyen azonosítani lehet (lásd RB
Prol,12–13; RB 7,70; 7,34; 49). S ennek a bencés szerzetes életében a legfontosabb üzenete, hogy a Húsvéti
Misztériummal azonosulva Krisztussal azonosulunk: „Vigasztaló az a tudat, hogy bárhol is tartok, Krisztus velem
van… Szintén vigasztaló az a felismerés, hogy földi életünk nem kizárólag szenvedésekbõl áll – természetesen
nem is csak örömbõl.” Ezért hasznos gyakorlat lehet idõrõl-idõre meg-megállni s megkérdeznünk magunktól:
Most éppen a Húsvéti Misztérium melyik szakaszánál tartok életemben? Krisztus Misztériumával azonosulva
reményt kapunk s az Õbenne és Õvele átélt szenvedés megtisztító, megváltó és nem boldogtalanságot okozó. Ez
a manapság nem népszerû igazság számunkra nagyon fontos üzenet.

A második elõadás a szeretetrõl szólt, mégpedig igencsak gyakorlati szempontból. Hiszen a szeretet az
említett Húsvéti folyamat forrása, hajtóereje, eleven dinamikája. Egy mai amerikai lélekgyógyász kutatásait és
tapasztalatát segítségül híva beszélt Máté apát úr az igazi, hiteles, figyelmes szeretetrõl. Arról, amit Szent Benedek
atyánk – és a nyugati keresztény hagyomány – caritas-nak nevez. Ez a caritas elsõsorban törõdés: a másikkal, mert
a másikat akarja szeretni és elkötelezi magát a másik mellett – akkor is, ha a másik éppen nem szeretetreméltó.
Mivel Isten mindannyiunkat ilyen szeretettel szeret, föl kell fedeznünk magunkban ezt a szeretetet. Szeretetre let-
tünk teremtve, szeretve tudjuk õszintén, igazán adni magunkat. „Csak ha tudatosítjuk és újra meg újra átéljük ezt,
akkor tudunk szabadon, létünk legmélyébõl merítve élni és viszonyulni másokhoz.” A félelmet, a szeretet akadá-
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lyát le kell gyõznünk – legyen az a saját magunk vagy a mások elvesztésétõl való félelem (keménység és kicsi-
nyesség vagy kóros ragaszkodás).

A szeretet fejlesztésének egyik konkrét gyakorlata, ha a másik személlyel kapcsolatban csak pozitív gondo-
latokat engedek meg magamnak: nem arra összpontosítok ami (valóban vagy az én képzeletemben) benne rossz,
hanem a jót próbálom észrevenni és jót próbálok gondolni róla. Meglepõ módon ez a módszer a másik maga-
tartását is képes megváltoztatni…

Persze, ez igazi harcot jelent, hiszen szüntelenül figyelnem kell magamat, alapos lelkiismeretvizsgálatot kell
tartanom föltéve e kérdést: Vajon hogyan, mennyire szeretem a másikat? Ehhez a gondolatok fölötti õrködéshez –
a szerzetesatyák szavával élve nepsziszhez – adott segítséget a negyedik elõadás, míg a harmadik a közösség és a
cölibátus kérdését tárgyalta. A cölibátust, a nõtlenség, a szexualitásról való lemondás mellett, mint Krisztus-
központú életet közelítette meg. Hiszen Jézus Krisztus maga is ezt az életformát választotta, s szerzetesi cölibá-
tusunk középpontjának is Krisztusnak kell lennie. A lemondás mellett Máté apát úr hangsúlyozta a cölibátus pozi-
tív, vonzó oldalát, amit különösen is fontos látnunk korunkban. Krisztussal megélt cölibátusunk az emberi kitel-
jesedés, a káros kötõdésektõl és lelkünket nyomorító félelmektõl való mentesség, végsõ soron a szabad és megal-
kuvás nélküli szeretet munkálója lehet szerzeteséletünkben. – Az elõadásokban fölmerült szempontokat aztán
beszélgetések mélyíthették el.

Személyesen úgy érzem, hogy két nagyon szép – igaz, (különbözõ okokból) mind az elõadónak, mind a hall-
gatóságnak igencsak fárasztó, mégis –, tartalmas és gyümölcsözõ napot tölthettünk együtt. A Jóisten adja, hogy
egymás támogatásával tovább járhassuk együtt a testvéri szeretet göröngyös útját! S köszönjük meg Neki is Máté
apát úr szeretetteljes szolgálatát!

Gergely atya

Végül néhány ajánlott olvasmány:

Baán Izsák, Evagriosz Pontikosz a gondolatokról, Bakonybél – Budapest, 2006.
Enzo Bianchi, A Szentlélek a monasztikus életben, 54–72. in: Baán Izsák OSB és Xeravits Géza (szerk.), A reme-
teélet iskolájában. Válogatott források és tanulmányok, Bakonybél – Budapest, 2005.
Henry Grayson, Mindful Loving. 10 Practices for creating deeper connections, New York, 2003.
Nüsszai Szent Gergely, A tökéletességrõl Olümpioszhoz, 447–457. és 467–474. in: Vanyó László (szerk. és ford.),
Nüsszai Szent Gergely Mûvei, Budapest, 2002.

XVI. Benedek
pápa ez év jú-
nius 29-én
Somorjai
Ádám atyát
sokéves vati-
káni munkája
elismerése-
ként „Bene-
merenti” kitün-
tetéssel jutal-
mazta. Ezúton
is gratulálunk
Ádám atyának!
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A közép és emelt szintû írásbeli és szó-
beli érettségi vizsgákkal, Te Deum-mal
befejezõdött a tanév. A mindennapok
apró erõfeszítései mellett szép sikerek
is születtek pannonhalmi gimnáziu-
munk diákjainak és tanárainak ered-
ményes munkájából. Az Országos
Középiskolai T anulmányi V ersenyen
Káplár Péter magyar irodalomból 13.
helyezést ért el (tanára: Komálovics
Zoltán), filozófiából pedig 24. lett (taná-
ra Rochlitz Kyra); Zagyvai Bence latin
nyelvbõl 12. helyezést ért el (tanára:
Horváth Dori Tamás majd Dejcsics
Konrád), Németh Márton ugyancsak
latin nyelvbõl 20. lett (tanára: Borián
Elréd). Az egyetemi és fõiskolai felvételi
vizsgákon is sokan nagyon szép ered-
ményt értek el, az érettségizetteket
(kettõ kivételével) felvették valamelyik
felsõoktatási intézménybe.

Június 8.
A konvent-káptalan ülésezett és dön-
tött a Gyõri Rendház függõ perjelséggé
válásáról, valamint Paulus Schmidt
atya átvételrõl a Magyar Bencés Kon-
gregációba.

Június 22.
Hatvanéves papi szolgálatáért adott
hálát Takács Dénes atya a baziliká-
ban, a gyémántmise fõcelebránsa Aszt-
rik fõapát úr volt.

Június 26.
A megyei bíróságok és a táblabírósá-
gok elnökei látogattak Pannonhalmára
Lomnici Zoltán , a Legfelsõbb Bíróság
elnökének vezetésével.

Július 2–3.
A Cultura Nostra történelmi verseny
gyõztesei a nyári jutalomútjukat Pan-

nonhalmán kezdték, majd Bábolnán és
Herenden folytatták.

Július 3–6.
A Rákóczi Szövetség meghívására
határon túli magyar katolikus papnö-
vendékek találkoztak és hallgattak meg
elõadásokat monostorunkban.

Július 11.
A bencés oblátus/obláta közösségeink
számára rendezett lelkigyakorlatot
Simon Ferenc Efrém (Bécsben élõ
oblátus) atya vezette, amelynek kap-
csán Szent Benedek nyári ünnepén
oblációra és beöltözésre került sor az
ünnepi szentmise keretében, amelynek
fõcelebránsa és igehirdetõje Asztrik
fõapát úr volt.

Július 9–11.
A bencés közösség által meghirdetett
lelkigyakorlat keretében Varga Má-
tyás atya és dr. Palotai Gabriella pszi-
chiáter Spirituális kísérés címmel elmé-
leti és gyakorlati képzést adott azok-
nak, akik emberekkel foglalkoznak.

Július 7–12.
A Pannonhalmi Területi Apátság plé-
bániáiról és a bencés gimnáziumokból,
valamint más bencés vonatkozású he-
lyekrõl fiatalok szép számú csoportja
kelt zarándokút ra Szent Benedek
atyánk tiszteletére, hogy az összetar-
tozásban erõsítse az útvonal három
monostorát: Pannonhalmát, Bakony-
bélt és Tihanyt.

A nyár folyamán a fõapátság és a
gimnázium számos programnak adott
otthont. A szokásos (ötévenként sorra
kerülõ) érettségi találkozók között
kiemelt módon emlékeztünk meg a ju-
bileumi érettségi találkozókról (idén egy

H Í R E K
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60 éve és két 50 éve érettségizett osz-
tály találkozójára került sor). Ezek mel-
lett a gimnázium épületében konferen-
ciák, kurzusok és lelkigyakorlatok vol-
tak. Többen pedig néhány napot
csendben és imádságban töltöttek el
monostorunk falai között.

A Pannonhalmi Apátsági Pincészet
Pannonhalmi Jazz Terasz címmel
három koncertet szervezett a nyáron:
június 15-én a Szakcsi T rió , július 13-
án Lantos Zoltán – Horváth Kornél
Duó, augusztus 17-én pedig a Babos
Project Special lépett fel a pincészet
kóstoló-teraszán.

Augusztus 6.
Urunk Színeváltozásának ünnepén a
szentmisében Sárai-Szabó Kelemen
testvér ünnepélyes örökfogadalmat
tett.

Augusztus 6–10.
Binzberger Ákos atya és Fehérváry
Jákó testvér „Gyertek, menjünk fel az
Úr hegyére!” címmel tartott lelkigyakor-
latot, amely a szerzetesek imatapasz-
talatának megosztását tûzte ki célul.

Augusztus 15.
Nagyboldogasszony ünnepén a szent-
mise keretében Asztrik fõapát úr Dej-
csics Konrád testvért pappá, Sárai-
Szabó Kelemen testvért pedig diakó-
nussá szentelte.

Augusztus 20.
Szent István nap ján az ünnepi szent-
misét a bazilikában az amerikai Matt -
hew Leavy apát úr tartotta magyar
nyelven. A könyvtárban bemutatásra
került az eredeti Pannonhalmi és
Tihanyi Alapítólevél. Napközben a
gyerekek számára játékos program volt
a várkerületen. Délután a bazilikában
Ruppert István orgonamûvész hang-
versenyére került sor. Az ünnep estéjén

idén is elhangzott a bazilikában Szent
István Intelmeinek a szövege Trill
Zsolt beregszászi színmûvész elõadá-
sában, amit Gadó Gábor gitár játéká-
val kísért. Az elõadást Mispál Attila
rendezte.

Augusztus 21–22.
Studia Monastica szerzetes-teológiai
napokat tartottunk, amit Máté apát úr
(Matthew Leavy, az amerikai Saint
Anselm apátság apátja) vezetett
Testvéri kapcsolatok a közösségben
címmel.

Az elsõ nap estéjén Hilarion püs-
pök úr, a Magyar Ortodox Egyházme-
gye kormányzója több orosz ortodox
fõpappal együtt monostorunk vendége
volt, akik a monostor megtekintése
után résztvettek a bencés közösség
vesperásán és vacsoráján.

Augusztus 24.
A vesperás keretében P. Paulus
Schmidt, Bad Wimpfen idõközben
megszûnt monostorának szerzetese,
stabilitás fogadalmát áthelyezte a Pan-
nonhalmi Fõapátságba.

Augusztus 24–26.
Immár negyedszer rendezte meg a
Pannonhalmi Fõapátság Kulturális és
Turisztikai Igazgatósága az Arcus
Temporum (Idõívek) címû mûvészeti
fesztivált Pannonhalmán. A régi és a
kortárs muzsika ötvözeteként Franz
Schubert mûvei mellett a nemzetközi-
leg ismert és a fesztiválon személye-
sen résztvevõ ukrán Valentin Silvest -
rov alkotásaiban gyönyörködhettünk a
Boldogasszony kápolnában és a Bazi-
likában. A zenei élmények mellett Ki-
csiny Balázs és Schmal Károly installá-
cióit tekinthettünk meg, valamint Cindy
Van Acker táncszínházi elõadását lát-
hattuk.
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„Ifjúságod megújul mint a sasé” (Zsolt 103,5)
Oblátuslelkigyakorlat 2007.

Ebben az évben Simon Ferenc atya, oblátus nevén Efrém testvér tartotta a lelkigyakorlatot, aki a bakony-
béli Szent Mauríciusz Monostorhoz tartozik. Bécsben él, esperes plébános, a magyarok fõlelkésze
Ausztriában. Köszönjük, hogy sok munkája mellett az oblátusok megerõsítését is fontosnak tartotta.

A bakonybéli oblátusok is részt vettek a lelkigyakorlat elsõ napján, majd a beöltözésre Bakony-
bélbe mentek. Velük együtt kilenvenen jöttek el, hogy Isten igéjét hallgassák és másként lássák életüket.
Hétfõ este a dékánok beszámolóit, a St. Ottilienben tartott oblátustalálkozó tapasztalatait, gondolatait,
a preceptorok elsõ megbeszélésének összegzését hallgattuk meg. Idén a lelkigyakorlat hétfõ délutántól
csütörtök délig tartott a monostor elöljáróinak kívánságára.

Kedden Efrém testvér arra tanított minket, hogy Isten a valóság által ölel át minket, mi pedig a
valóság által tudjuk átölelni õt. Kérdés: hogyan látjuk a valóságot? Mi a mi nézõpontunk? A modern
technika segítségével vetített képeket láthattunk, elõször komor arcokat, amelyeket ha megfordítottunk,
vidámmá változtak. Sok ember csak a saját és mások hiányát látja, és ezzel depressziót sugall önmaga
és mások számára. Ez a világkép nem hoz létre semmilyen növekedést, a múltba ragad, és ráadásul
anyagilag sem finanszírozható: lelki és anyagi csõdhöz vezet. Efrém testvér szerint fel kell mérni a
gyöngeségeinket, de karizmánkra, erõsségeinkre és adottságainkra kell alapoznunk az életünket. Ez a
szemléletmód feltételezi az üdvösségbõl
kiinduló teológiai látást. Nézõpontváltás
kell a hitben, reményben és szeretetben.
Ez áll oblátusságunkra is: „Oblátusi
feladatunk akkor lesz sikeres, ha az
emberi potenciálok felé irányul, és nem
pedig az emberi vagy strukturális
deficitek felé.”

Az elmélkedések elõtt taizéi
énekeket énekeltünk, meditációval
készültünk az Ige hallgatására. Efrém
testvér kivetítette a vázlatot, így minden-
ki követni tudta az elmélkedés fonalát.
Külön csoportokban vallottunk arról,
hogy milyen nevünk, neveink vannak. Hogyan változott életünk során a nevünkhöz való hozzáállásunk
(keresztnév, becenév, házasság utáni név). Mit jelent számunkra az oblátusnevünk? Milyen reményeket
fûzünk hozzá?

Efrém testvér szavaival és imádságokkal erõsített meg bennünket, hogy higgyünk az Úrban, aki
tenyerébe rajzolt minket. Szent Erzsébetet állította elénk, aki az irgalmasság példaképe. Elmélkedtünk az
irgalmasság hét cselekedetén, majd pedig egy német püspöknek az irgalmasság hét cselekedetérõl a mai
világ számára megfogalmazott tételeirõl: 1. embertársamnak azt mondani: hozzánk tartozol; 2. meghall-
gatlak; 3. jót mondok rólad; 4. egy darabon elkísérlek; 5. megosztom veled; 6. meglátogatlak; 7. imád-
kozom érted.

A békét megszüntetõ bûnrõl, konkrétan Dávid bûnérõl, és Nátán békét hozó, okos de kemény pél-
dabeszédérõl is elmélkedtünk. A béke Jézus és a Szentlélek ajándéka. „Békességet hagyok rátok. Az én
békémet adom nektek. Nem úgy adom, ahogy a világ adja nektek.”

A lelkigyakorlat felemelõ középpontja Szent Benedek ünnepe volt, amikor öten tettek oblációt, egy
testvér pedig beöltözött. A szép liturgia után õket, családtagjaikat és a beöltözõt, valamint az oblációjuk
jubileumát ünneplõket megterített asztalnál köszöntöttük. A szervezõknek is köszönöm a sok munkát és a
türelmet.

Elréd atya
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„Fölment velük a hegyre”
Papi lelkigyakorlat Pannonhalmán 2007. augusztus 6–10.

Urunk színeváltozásának ünnepén – amelyre a címben szereplõ gondolat is utal (vö. Lk 9,28b) –
papi lelkigyakorlat kezdõdött Szent Márton monostorában. Az esztergomi, a kaposvári, a fehérvári
és a váci egyházmegyébõl gyûltek össze az atyák, hogy öt napra megállva a mindennapi szolgálat -
ban Szent Benedek lelkiségébõl világosságot, új erõt, útmutatást és bátorítást merítsenek.

A megszentelt hely nyilvánvaló hatását bencés szerzetesek, Binzberger Ákos és Fehérváry
Jákó egészítették ki Isten Lelkének alkalmas eszközeiként jelenlétükkel és tanúságtételükkel a
Szentírás – kiemelt módon a zsoltárok –, valamint a lelki olvasmány jelentõségérõl, a Regula és a
liturgia szavainak és szellemének értelmezésével. A csend alkalmat kínált a bensõben, szavakba
nem foglalható sóhajtásokkal megnyilvánuló Úr meghallására (vö. Róm 8,26b). A tékozló fiú
nyomába lépve a rossz belátásában és a bûnbánat-tartásban, az érdek nélkül könyörülõ Atya
irgalmának lehettünk megtapasztalói, hogy még hitelesebb képviselõi legyünk a sebzett lelkû
hívek között. A szerzetesek napirendjének gyakorlása pedig – miszerint minden napnak rendje van,
és nem esetlegesen csak megtörténik – egyfajta meghívásként hatott a sokféle és sokhelyütt végzett
lelkipásztori tevékenységek okozta szétszórtság és kiüresedés megoldásaként. Mindez pedig igazán
nyílt és õszinte beszélgetések között zajlott, mindvégig jókedvben, és gyakran játékosan. A „hegyrõl
lejövet, ahol jó volt lennünk”, (vö. Lk 9,33) folytatódik a szolgálat, komolyan véve Benedek
üzenetét: „Semmit elébe nem téve Krisztus szeretetének”; valamint „Isten irgalma felõl soha két -
ségbe nem esve” (Regula 4, 21. 74.).

Kecskés Attila
Jobbágyi plébánosa

A MAGYAR BENCÉS KONGREGÁCIÓ PRÉZES APÁTJA A HOZZÁTARTOZÓK NEVÉBEN
IS FÁJDALOMMAL, DE ISTEN AKARA TÁBAN MEGNYUGODVA TUDATJA, HOGY

SZERETETT RENDTÁRSA

DOBRA GYÖRGY MODESZT O.S.B.

életének 83., szerzetességének 65. évében, a betegek szentségével megerõsítve,
2007. szeptember 13-án hazatért Mennyei Atyjához.

Elhunyt rendtársunk 1925. április 20-án született Gyõrött. A noviciátust 1943. augusztus 6-án
kezdte meg. 1947. november 26-án tett ünnepélyes fogadalmat, majd 1949. július 10-én

pappá szentelték. Teológiai tanulmányait 1943 és 1950 között a Szent Gellért Hittudományi
Fõiskolán végezte. Munkakörei voltak: diákotthoni gondnok, fõmonostori és diákotthoni be-

szerzõ, konyha- és mosodavezetõ, az építészeti részlegnél az anyagbeszerzések felügyelõje,
a konyha és a házgondnokság anyagbeszerzõje és kisegítõ lelkész.

„Íme, így mutatja meg jóságosan az Úr az élet útját.”
(Szt. Benedek Regulája, Prológus)
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IDÕÍVEK 2007-BEN

„Az igazság egyszerre követel meg egy végtelen idõt és egy olyat,
amelyet megpecsételhet, vagyis egy bevégzett idõt.”

Emmanuel Lévinas

Idén negyedik alkalommal rendeztük meg a Pannonhalmi Fõapátságban az Arcus T emporum fesz-
tivált. Eredeti elképzelésünkhöz hûen célunk továbbra is az volt, hogy olyan alkotókat és mûvészeket
hívjunk meg monostorunkba, akik bár a kortárs kultúra élvonalába tartoznak, mégis kevéssé ismertek
Magyarországon. 

Idén is megpróbáltuk kifeszíteni azokat az „idõíveket”, amelyek létrehozzák a „régi” és az „új”
párbeszédét; és nem mondtunk le arról sem, hogy a fesztivál közönségében a zenei, színházi és
képzõmûvészeti alkotások olyan egymást értelmezõ élménnyé álljanak össze, amelynek sajátos köze-
gét és atmoszféráját egy bencés monostor adja.

Pannonhalma próbálta – a szó legmélyebb értelmében – befogadni a mûveket, éppen ezért min-
den törekvésünk azt célozta, hogy megteremtsük azokat a feltételeket, amikor megszólalhatnak.

Az Arcus Temporum pozitív fogadtatását nemcsak az jelzi, hogy három éve (idén is!) minden
elõadásunk telt házzal ment, hanem hogy a pannonhalmi fesztiválra meghívott zeneszerzõk (2005:
Sofia Gubaidulina; 2006: Salvatore Sciarrino) mûvei érzékelhetõen bekerültek a magyar koncertéletbe.

Eddigi színházi elõadásainkkal pedig sikerült vagy szemléletmódjában, vagy stílusában újszerût
és érdekeset nyújtanunk.

Idei programunk sok ponton és sokféle módon kapcsolódott az 'idõ' fogalmához és élményéhez.
Valentin Silvestrov nak, a fesztivál idei meghívott zeneszerzõjének mûvei talán arra világítottak rá leg-
erõsebben, hogy mivel jár az idõ, a múlt elvesztése és megõrzése. Az idõ megtisztításának témája
jelent meg Kicsiny Balázs , az egyidejûség terének láthatóvá tétele pedig Schmal Károly installá-
ciójában. Mindehhez kapcsolódott az a nagyszabású és megrendítõ táncszínházi szólóelõadás, ame-
lyet Cindy V an Acker mutott be a test idõtlen idejérõl.

Mátyás atya

FESZTIVÁL UTÁN

„Nézze, én nem vagyok templomjáró ember, de egyet kell értenem Florenszkijjel, aki szerint minden mû-
vészet a vallásból fakad. Elsõ ízben láttam a saját szememmel egy mûködõ monostor életét, elmesélték
a bencés regula alapelveit, s ráébredtem, hogy eddig is sok olyan dolgot beleszõttem zenei elméletem-
be, amelyeket kézzelfoghatóan elõször itt tapasztaltam meg. Egyfelõl itt látható, hogy a csendnek mi-
lyen óriási súlya, jelentõsége van. Másfelõl nyilvánvalóvá vált számomra, hogy ha az ember lemond a
saját akaratáról, akkor hatalmas szabadságot tapasztalhat meg. […]”
Ha a zenébõl végleg kivész a dallamosság, az hasonló lenne, mintha az emberek csak mosolyognának
egymásra, de nem tudnának beszélni. […]
Teljesen idejétmúlt az a kórus, ami azt zengi, hogy az egész világ katasztrófa sújtotta hely […].
„Újra szólaljon meg az ember…!” – Teimer Gábor pannonhalmi interjúja V alentin Silvestrovval,
Magyar Narancs, 2007. szeptember 6.

„A fesztivál az idõ, a tér fogalmával és a mûvészet eszközeivel késztet elmélkedésre, ösztönöz az élet-
ben nélkülözhetetlen hitre. Teszi mindezt hûen Szent Benedek regulájához, a közösségteremtés jegyé-
ben.”
Vajda Ildikó: A mûvészet ereje Pannonhalmán , Új Ember , 2007. szeptember 2.

A IV. Arcus Temporum Pannonhalmi Mûvészeti Fesztivál rendkívül haladó szemléletmódja szerint nyi-
tottság nélkül nem is érdemes komplex képet nyújtó fesztivál szervezésébe fogni, ezért az elegánsan
vázolt koncepció mögött húzódó laza kötés csupán felütése volt a programsornak.
Végsõ Zoltán: Kortárs apátság , Élet és Irodalom, 2007. augusztus 31.
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A Földvári Napok szomorú sorvadása óta nincs jobban és érzékenyebben szerkesztett kortárszenei
eseménysorozat, mint az, aminek Pannonhalma ad helyet.
Albert Mária: Kortárs zenei csúcs Pannonhalmán , hvg.hu (Gramofon Zenekritikai Mûhely), 2007.
augusztus 29.

A Pannonhalmi Fõapátságban negyedszerre rendeztek kortárs mûvészeti fesztivált. Ínyenceknek való
kínálat: az ukrán zeneszerzõ, Valentin Silvestrov, a belga-svájci táncos, Cindy Van Acker, installációk,
Lovász Irén, és a magyar komolyzene színe-java. (…) Pannonhalmán más idõ, más naptár szerint mérik
a perceket.
Mestyán Ádám: Más idõ, más naptár , Kultúra.hu, 2007. augusztus 27.

FOGADALMAK ÉS SZENTELÉSEK 2007 NYARÁN

Minden fogadalomban és szentelésben Isten népe iránti gondoskodó jóságát tapasztalhatjuk meg
újra és újra.

Az idén nyáron Nagyboldogasszony napján szentelte pappá Dejcsics Konrád testvért és diakónussá
Sárai-Szabó Kelemen testvért Asztrik fõapát úr.

Augusztus 6-án Sárai-Szabó Kelementestvér örökfogadalommal kötelezte el magát közöttünk.
Augusztus 24-én pedig P. Paulus Schmidt, Bad Wimpfen idõközben megszûnt monostorának

szerzetese, állhatatosságfogadalmát áthelyezte a Pannonhalmi Fõapátságba.

A bencés szerzetesek az ún. monasztikus fogadalmakkal kötelezik el magukat Istennek. Ezek: az állhatatosság,
az engedelmesség és a szerzetesi életalakítás.

Az állhatatosság fogadalma a szerzetest ahhoz a meghatározott monostorhoz köti, amelybe belép. Életének, gon-
dolkodásmódjának középpontjában ez a monostor, illetve közösség áll.

A szerzetesi életalakítás fogadalma arra kötelezi a szerzetest, hogy a Regula szerint lélekben állandóan
megújuljon, Istent a testvérek közösségében keresse, a monostor és a Kongregáció szabályai és szokásai szerint

éljen, így magában foglalja a tisztaság és a szegénység vállalását is.
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Ú J  K I A D V Á N Y O K

SÖVEGES DÁVID Fejezetek a lelkiség történetébõl 2.
A reneszánsz humanizmustól a II. V atikáni Zsinatot követõ vál -
tozásokig

2007, (Napjaink Teológiája Sorozat 7.), ISBN 13 978-963-9226-67-8,
ára: 3550 Ft

A Fejezetek a lelkiség történetébõl 1993-as elsõ megjelenése
eseménynek számított a magyar nyelvû teológiai könyvkiadásban.
Söveges Dávid könyvének újbóli közreadásával szeretnénk továbbra is
elérhetõvé tenni ezt a szubjetivitásában és megkapó is iránymutató
munkát. Megõriztük a szerzõ sajátos nyelvezetét, amely – helyenként
meglepõ fordulataival, mondatfûzésével – a gondolat elválaszthatatlan
részét képezi.
Azt reméljük, hogy a Fejezetek a lelkiség történetébõl Napjaink
Teológiája sorozatunkban találja meg igazi szövegkörnyezetét.

GHISLAIN LAFONT Milyennek képzeljük el a katolikus egyházat?

2007, (Napjaink Teológiája Sorozat 8.) 436 oldal, ára: 3850 Ft

Ghislain Lafont (1928-) a római Szent Anzelm Egyetem és Gergely
Egyetem nyugalmazott professzora, a franciaországi La Pierre-qui-Vire
bencés apátság szerzetese, napjaink egyik legeredetibb katolikus teoló-
gusa, akinek összefoglaló mûvét, A katolikus egyház teológiatörténetét
(Atlantisz Könyvkiadó, 1998) nagy érdeklõdéssel fogadta a magyar
közönség is.

Igeliturgikus útmutató 2008

2007, 56 oldal, ára: 295 Ft

Ez a füzet egyidõs a Bencés Kiadóval, és szinte mindmáig az egyik leg-
népszerûbb kiadványunk. 
Az Igeliturgikus útmutató tartalmazza az egyházi év különféle ünnepeit és
az aznapi szentmise olvasmányainak szentírási helyeit.
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TRAMINI TÖRKÖLYPÁLINKA 2006

A fûszeres tramini szõlõfajta nevét íz- és aromaanyagban gazdag bogyóhéjáról kapta. Ez a
páratlan ízvilág a szõlõbõl a borba is átörökíthetõ. Ahhoz azonban, hogy ezt elérhessük, a
szõlõhéjat együtt tartjuk (áztatjuk) a musttal, s az így szépen beoldódó aromák tetten
érhetõk a borban is, ahogy ezt már elõzõ évjáratú boraink bizonyíthatták.

Mivel a préselt cefre továbbra is hordoz magában elég aromát, az elmúlt õsszel a
présbõl kikerült törkölyt egy acéltartályban erjeszteni kezdtük. A szabályozott erjesztés alatt
a törköly cukortartalma alkohollá változott, amelynek hatására a héj zamatanyagai még
intenzívebben oldódtak ki, tárultak fel.

Az Agárdi Pálinkafõzde csapata vállalkozott arra, hogy ezt a szép alapanyagot kor-
szerû berendezéseinek segítségével lepárolja, s palackozva számunkra is hozzáférhetõvé
tegye. Így készült a mintegy 7.000 kg törkölybõl 1.464 palacknyi csodálatos törkölypárlat.

Ez a párlat magában hordozza a Széldomb nevû pannonhalmi dûlõ tramini ter-
mésének minden szépségét. Benne foglaltatik a gazdag – már-már fahéjas – mangó gyü-
mölcs, finom licsivel karéjozva, a magas beltartalom ugyanakkor szinte olajossá is teszi az
italt.

A mérsékelten magas alkoholtartalom az aromaanyagokat oldva páratlan hosszúságot
kölcsönöz a párlatnak, hosszú percekig idézve vissza a friss tramini szõlõízeit.

Bátran ajánlható köszöntõitalnak vagy digestive-ként a párlatok rajongóinak, de e
nemes itallal újonnan ismerkedõk számára is.

Nagy örömünkre a tramini törkölypálinkánk idén nyáron a 4. csopaki szõlõbõl
készült pálinkák versenyén aranyérmet nyert, és megkapta a szakmai zsûri különdíját.

Liptai Zsolt

Ú J  M U N K A K Ö R Ö K

PANNONHALMA

Paulus Schmidt külföldi vendégek gondozója, a Fõapáti Hivatal német nyelvû levele-
zõje

Horváth Ciprián dr . plébános Nyalkán és Tápon, zarándokgondozó, a Területi Apátság
hitoktatási referense

Lõrincz Pál eddigi munkakörei megtartása mellett Tarjánpuszta és Gyõrasz-
szonyfa lelkipásztori ellátása alól felmentve, plébános Tápszentmik-
lóson

Halmos Ábel a Szent Adalbert Otthon igazgatója, lelkész Tarjánpusztán és plébá-
nos Gyõrasszonyfán, a Területi Apátság állandó diakónusainak fele-
lõse

Simon László dr . a Bencés Konföderáció szolgálatában Rómában további 5 évre
Baumgartner Bernát gimnáziumi tanár, diákotthoni nevelõ
Juhász-Laczik Albin gimnáziumi tanár, diákotthoni nevelõ

GYÕR

Hegedüs Odó dr . eddigi munkakörei megtartása mellett diákotthoni nevelõ
Jáki Teodóz nyugalomban
Kelemen Áron eddigi munkakörei megtartása mellett kántor
Sárai-Szabó Kelemen gimnáziumi hittanár, diákotthoni nevelõ, egyetemi hallgató

BUDAPEST

Bakos Gergely dr . a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Fõiskola tanára
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A nyár hosszú volt és forró. T uristák, vendégek, bejelentett és váratlanul érkezõ ismerõsök, bará -
tok, csoportok, a napi rutin feladatok és a rendkívüli teendõk igénybe vettek mindenkit szinte
erõnkön felül. T emplomainkat szépen látogatták a nyaralók a nyári vasárnapokon. Szeptember ele -
jétõl azonban érezhetõen csökken a forgalom nemcsak az utakon, de a templomokban is kevesebben
vannak. Érdekes tapasztalása volt az idei nyárnak, hogy a német nyelvû turisták lényegesen
kevesebben voltak, szentmiséken pedig szinte egyáltalán nem találkoztunk velük. Annál több volt
az ukrán, orosz nyelvû csoport és látogató. Amikor augusztus 21-én a Moszkvai Patriarchátus
három fõpapja – German volgográdi metropolita, Agapit munkácsi püspök és Hilarion bécs-
budapesti püspök úr és kíséretük az altemplomban befejezte a szép ószláv éneket, fönn a barokk
hajóban az orosz idegenvezetõ hangját lehetett hallani. Nem fogom elfelejteni soha, hogyan zengett
a szláv ének az egykori Szent Miklós perjelség egyik barlangjában („Barátlakások”): nem tudom,
járt-e a történelem folyamán egyszerre ennyi ortodox pap ezen az õsi, megszentelt helyen. Utána a
templomban énekelték a halotti emlékszertartást, a pannihidát.

Igazi ünnep volt Csizmazia Sándor T ihanyból származó révfülöpi plébános atya ezüstmiséje
Nagyboldogasszony napján, templomunk nyári búcsúünnepén. Zsúfolásig megtöltötték a templo -
mot a hívek, tihanyiak és távolabbról érkezõk egyaránt.

Szeptember második szombatján volt – miként ez már hagyományos – a „Könyörgés a
magyarságért”. Gyulay Endre ny . csanádi megyéspüspök úr volt az igehirdetõ, Steinbach József
református püspökhelyettes pedig imát mondott, a környékbõl való egyházközségi énekkarokból
szervezõdött egyesített kórus énekelt.

Az évrõl évre visszatérõ Kaláka-koncertet sokan várják. Az idén a Rege udvar is alig tudta
befogadni az érdeklõdõket. Közel nyolcvan pici gyerek ugrált, táncolt a koncert közben. Jóval két -
száz fölött voltak a felnõttek, köztük több régi diákunk is.

2007. NYARA
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Az orgonahangverseny-sorozat több látogatót is megérdemelt volna. Bizonyára összefügg a
látogatók alacsony száma azzal, hogy T ihanyban viszonylag kevés a szállóvendég.

A szeptember harmadik vasárnapján sorra kerülõ – ugyancsak hagyományosnak mondható –
énekkari, zenekari hangversennyel lezárulnak az apátsági koncertek. Az Eötvös Loránd
Tudományegyetem Énekkara és Bartók Béla Koncertzenekara egy évtizede ad hangversenyt temp -
lomunkban ebben az idõben. A folytatást csak remélni tudjuk: az eddigi támogató visszavonult,
magunkra vagyunk utalva.

A Tetõtéri Esték elõadásai után nagyon sokan érdeklõdnek. Miért nem tartunk nyáron is? –
kérdik sokan. Nincs megfelelõ elõadótermünk, ahol a nyári hõségben megfelelõ módon lebonyo -
líthatnánk az ilyen jellegû elõadásokat.

ÕSZI PROGRAMJAINK :

Tetõtéri esték
Szeptember 14. 18.00: „Hit és természettudomány” – Hámori József akadémikus
Október 12. 17.00: Beszélgetés Csete Ildikó textilmûvésszel és Csete György építésszel
November 9.  17.00: „Sport, erkölcs, magyarság” – Novotny Zoltán újságíró
December 14.  17.00: Korzenszky Richárd OSB
Az elõadások mindig pénteken vannak!

Egyéb események, rendezvények:
November 10. 10.00: „Kézfogás” – egyházi iskolás öregdiákok találkozója
November 16. 17.00: Szent Ányos püspök ünnepi vesperása, szentmise
December 8. 9.30–16.00: Adventi lelki nap
December 16. 16.00: Adventi áhítat az Apátsági T emplom Énekkarával
December 26. 16.00: Karácsonyi koncert – Ruppert István (orgona), Balogh Eszter (ének)
Január 1. 16.00: Újévi koncert – Mali Katalin (orgona), Fülep Márk (fuvola)

Feladataink bõven vannak. Köszönet illeti munkatársainkat, akiknek a segítsége nélkül nem
tudnánk helytállni. Örülünk, hogy a két novícius testvér a novíciátus elsõ évét befejezte, és
szeptembertõl Pannonhalmára járnak teológiát tanulni. A hét második felében – péntektõl – velünk
vannak T ihanyban. Adja Isten, hogy legyenek mindig fiatalok, akik meghallják és követik is az Úr
hívását, hogy át tudják venni a feladatokat az idõsebbektõl. Mert állandóan tapasztaljuk, hogy az
emberek éhezik és szomjazzák az igazságot, és keresik azokat a helyeket, ahol fölemelhetik a
szívüket az Úrhoz.

Richárd atya

TIHANYI APÁTSÁG
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Miután Ábel atya egy esztendõre Bakonybélbe vonult vissza, Asztrik fõapát úr engem bízott meg a Tanulmányi Ház
vezetésével. Ez a Szent Szabina kápolna igazgatását is magába foglalja. 2006. augusztus 20-án vettem át Ábel atyától
a stafétabotot. Az ünnepi szentmisén sokan voltak, többen kiszorultak a kápolnából a kerengõbe, õk alig hallottak
valamit és látni sem láttak semmit. Ünnepi szentmisénket megtisztelte jelenlétével Szederkényi Károly esperes úr és
Forgách Alajos plébános úr is. Ezen a szentmisén búcsúzott el közösségünktõl Konrád és Kelemen testvérünk is, akik
Pannonhalmára, illetve Gyõrbe kaptak dispozíciót.

Számomra fontos volt, hogy mindent, ami a kápolna közösségének életében eddig megszokott volt és mûködött,
megtartsunk és tovább folytassunk. Így az eddigi rendben elkezdõdött a hitoktatás, a közösségek élete is a megszokott
módon folytatódott. Albin atya nagy segítség volt számomra, hiszen õ képviselte a „hagyományt” és a folytonosságot.

Még Ábel atya indította el a kápolna ablakainak felújítását. Ezeket augusztus végén, a kápolna búcsújának al-
kalmával adtuk át a híveknek. Sajnos a búcsú szentmiséjén nagyon kevesen vettek részt. Ez általában elmondható min-
denrõl, ami hétköznap van, az októberi Rózsafüzérrõl, meg a nagyböjti keresztutakról is. Kivétel volt Szent Márton no-
vemberi ünnepe. Ekkor szentmisénk fõcelebránsa és igehirdetõje Német László verbita tartományfõnök úr volt, akit
nem sokkal elõbb neveztek ki a püspöki kar titkárává. Humorával már a szentmise kezdetén jó hangulatot varázsolt,
amit még növelt a nívós igehirdetés, és Indonéziából, illetve Indiából hazánkban mûködõ fiatal rendtársainak jelenléte
is.

Lelkes közönsége volt Adventben nap mint nap a reggel 6 órakor kezdõdõ hajnali szentmiséknek, amiket a
Tanulmányi Házban jó hangulatú reggeli követett teával, zsíros kenyérrel és idõnként egyéb meglepetésekkel.

Január végén megkezdtük a bérmálásra való felkészülést az „Agapé” közösség tíz fiataljával, akikhez négyen
csatlakoztak a kápolnát látogató fiatalok közül. Így bérmálkozóink mind középiskolások, illetve egyetemisták voltak.
Asztrik fõapát úr április 22-én bérmálta meg õket az esti szentmisében.

Kialakult az a szokás a Tanulmányi Házban, hogy a Szent Három Napra az egyik közösség tagjai beköltöznek a
Házba. Részt vesznek a zsolozsma imádkozásában, õk látják el a háztartást és a liturgia szolgálatát is, nagypénteken és
nagyszombaton pedig elõadásokat is hallgatnak. Ebben az évben Barta Angéla szociális testvér mutatta be a város-
misszió jelentõségét. Az õ fiatal munkatársai pedig egy ragyogó színielõadást produkáltak, amely elmélyítette az elõ-
adás mondanivalóját. Nagyszombaton pedig a Területi Apátság állandó diákónusa, Nagy Lajos tartott nívós elõadást az
állandó diákonátus történetérõl, mai magyar helyzetérõl, a diákónusok képzésérõl, illetve ennek a szolgálatnak a táv-
latairól.

Vannak alkalmak, amikor a kápolna szûknek bizonyul. Ezen a helyzeten igyekeztem javítani azzal, hogy Pong-
rácz László gondnokunk segítségével kihangosítottuk a kerengõt, valamint a Házban a közösségi termet is, hogy ha
esetleg kisgyermekekkel fel kell menniük oda a szülõknek, mégis bekapcsolódhassanak a szentmisébe. A következõ
lépés a liturgia kivetítésének megoldása lesz.

Egyes oblátus-dékániák havonta nálunk tartják összejöveteleiket, így a Szent Márton és a Szent Gellért dékánia.
Elréd atya megbízásából a budapesti oblátáknak-oblátusoknak Nagyböjtben én tarthattam egy lelki napot.

Szennay András fõapát úr éppen 23 éve, 1984. szeptember 9-én áldotta meg a Tanulmányi Házat. Ezen fõapáti
szertartóként jelen lehettem. Magának a háznak az építésén is dolgoztam. Egy ház életében ennyi idõ után már
természetesen jelentkezhetnek különbözõ problémák. Súlyos gond volt, hogy sok helyen vizesedtek a falak, hosszú
idõbe került, míg megtaláltuk az okát, és elháríthattuk a hibát. Ki kellett cserélnünk a fûtõtestek szelepjeit is. Ezek a
mûveletek sok pénzbe kerültek, de ki tudtuk gazdálkodni. Sajnos a kazánházban is kellett javításokat végeztetni, mivel
az egyik keringetõ szivattyú is tönkrement. A kápolnában felújítottuk a padokat, és új ülõpárnákat is készíttettünk. A
padok felújításához kértünk és kaptunk önkormányzati segítséget.

A nyári hittantábor jó élmény volt a gyerekeknek. Már megtartottuk a hitoktatókkal az elsõ összejövetelünket,
szeptember 9-én, vasárnap este a közösségek vezetõivel találkozunk. Elõttünk áll a budapesti városmisszió, amelyre a
kápolna és a ház saját programmal készül. Ebben az évben is szeretnénk Regulánk szavai szerint szárnyaló szívvel, az
evangélium vezetésével járni az Úr szeretetének útján. Ehhez kérjük a legközelebbi vasárnapi diákmisén a Szentlélek
segítségét.

Maurus atya

A BUDAPESTI TANULMÁNYI HÁZ EGY ÉVE

TANULMÁNYI HÁZ BUDAPEST
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Diákjaink a nyár folyamán iskolánk hagyományainak megfelelõen tanáraik vezetésével több közös túrán és kirándulá-
son vehettek részt. Június 27-tõl július 1-ig tartott Áron atya vezetésével a kamarakórus nyári tábora a Zirci apátság-
ban tizenhat diák részvételével. A tábor vendégelõadója Bubnó Tamás tanár úr volt, akinek vezetésével a fiúk elemezték
és megtanulták Monteverdi „Lauda Jerusalem” címû zsoltár-feldolgozását. Szent Péter és Szent Pál apostolok ünnepén
együtt énekelték a vesperást a ciszterci atyákkal. Az eseményrõl kép- és hanganyagot találhatunk az iskola honlapján.
Július 4-tõl 16-ig volt a kamarakórus szokásos nyári körutazása. Az idén Olaszországon kívül Ausztriában és Svájcban
is idõztek a kórus tagjai. Július 11-én Szent Benedek ünnepén Montecassinon az ünnepi konventmisén énekeltek, amely-
rõl egy országos napilap is beszámolt. Áron atyán kívül hét diák vett részt ezen a programon. Iskolánk jelenlegi és volt
diákjaiból egy kis csoport részt vett a hagyományos Barátok útja gyalogtúrán Odó atyával együtt. Panykó János és
Molnár Zsolt tanár urak idei csónaktúrája egy új, eddig ismeretlen helyre vezetett: a csallóközi Kis-Dunára ill. Vág
folyóra, majd levezetésképpen a Dunán is eveztek Visegrádig, majd a Szentendrei-Dunaágon Szentendréig. Konstantin
atya egyhetes kerékpártúrát vezetett Cseh-Morvaország és Szlovákia területén. A túrák és kirándulások szervezõinek
köszönöm, hogy idõt és energiát áldoztak diákjainkra.

Az idén nyáron jelentõs felújítási munkák zajlottak iskolánk és kollégiumunk épületeiben. A gimnázium épületé-
ben folytattuk a tavasszal elkezdett WC-blokk felújítást. Az emelt szintû érettségi vizsgák kezdetéig elkészült a második
emeleti WC felújítása: igényes kivitelû férfi-nõi WC-t alakítottunk ki mosdóval, valamint készült egy tanári mosdóhelyi-
ség is. A nyáron ugyanezt az elrendezést valósítottuk meg a gimnázium másik két szintjén is. Reméljük, ezzel a felújítás-
sal javul diákjaink és tanáraink komfortérzése. Az átalakításra többek között azért is szükség volt, hogy a hozzánk láto-
gató szülõk, vendégek, valamint a rendezvények résztvevõi kulturált mosdót vehessenek igénybe. A gimnázium vala-
mennyi parkettás termének (4 tanterem és a tanári szoba, valamint az igazgatói iroda) padlózata megújult. A kopott
parketták felcsiszolása és lakkozása szépen sikerült. Legjelentõsebb beruházásunk a rendház második emeletén elhe-
lyezkedõ kollégiumi rész felújítása volt, ami magában foglalta a villanyszerelést, festést, a parketta felújítását hét szobá-
ban, illetve kilenc szobában új parketta lerakását. A szobák berendezésének megtervezését Czigány Tamás gyõri bencés
öregdiák építészirodája végezte (belsõépítész: Paál Anikó). A tizenhat szobában ötven diák számára biztosítunk
kényelmes elhelyezést három fõs szobákban, illetve két nagyobb szoba négy diák számára készült, kizárólag földszintes
ágyakkal. Minden szobába étkezõpult és hûtõszekrény is került. Az elõzõ bútorzat több mint harminc évig szolgálta a
diákokat, magán hordva ennek mindenféle nyomát. Reméljük, az új bútorok otthonosabb körülményeket teremtenek a
kollégisták számára, akik hagyományosan a kezdõ évfolyamok diákjai. Az Iskola utcai kollégiumi rész, a „Nagyinter”
huszonhárom szobájának parkettáját felújítottuk, valamint kifestettük a szobákat. Az épület 1994-es átadása óta a
szobák padlója teljes egészében most újult meg elõször. A felújított szobák és helyiségek megtekinthetõk a Czuczor
Gergely Bencés Gimnázium és Kollégium honlapján (http://czuczor.com). A fenti felújításokat a gimnázium és a kol-
légium karbantartásra szánt összegei, rendházi források, valamint a gimnáziumunkat támogató alapítványi hozzá-
járulások segítségével sikerült megvalósítani. Köszönetet mondunk mindazoknak, akik a Bencés Nevelésért Alapítvány,
vagy az Acsay Ferenc Alapítvány számára adományokat juttattak el, vagy 1%-os felajánlást tettek!

Az új iskolaévet 360 tanulóval kezdtük, közülük 188 tanuló kollégista. A tanári karban is több változás van.
Néhányan másutt folytatják munkájukat. Tanári munkáját iskolánkban kezdi Kovács Sándor tanár úr, aki hittant tanít
és prefektus lesz a kollégiumban. Folytatódnak testvériskola-kapcsolataink is. Június elsõ hetében iskolánk egy csoport-
ja Békési Barbara és Borbély Marianna tanárnõk vezetésével ismét ellátogatott Bad Driburgba. Viszontlátogatásukat
szeptember közepén várjuk. Scholtz Kinga tanárnõ vezetésével õsszel egy csoport diákunk viszonozza az olaszországi
testvériskola márciusi látogatását.

Rendházunk életének fontos és örömteli eseménye, hogy Sárai-Szabó Kelemen testvér, a gyõri bencés közösség
tagja és gimnáziumunk tanára augusztus 6-án, Urunk színeváltozása ünnepen a Pannonhalmi Szent Márton Bazi-
likában örökfogadalmat tett. Azt kívánjuk neki, hogy gondolataiban, szavaiban és életvitelében legyen hûséges
fogadalmához. Augusztus 15-én, Nagyboldogasszony ünnepén Asztrik Fõapát úr Kelemen testvért diakonussá, Konrád
testvért pedig, aki tíz éve érettségizett iskolánkban, pappá szentelte.

Isten áldása legyen Mindkettõjük szolgálatán!
Tamás atya

NÉHÁNY FONTOSABB ESEMÉNY GYÕRI
RENDHÁZUNK ÉS GIMNÁZIUMUNK

ÉLETÉBÕL
(2007 nyara)
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Május 18. Rendi káptalan , melynek keretében új tanácstagokat választottunk. Élve az egyházjog adta lehe-
tõséggel, a rendi tanács tagjainak számát 6-ról 4 fõre csökkentettük. Az elkövetkezendõ idõ fela-
datául tûztük ki közösségünk szabályzatának megújítását, módosítását.

Június 15. Templomunk Jézus Szíve búcsúján az ünnepi szentmisét Talapka István kiskunfélegyházi plébá-
nos atya celebrálta.

Ugyanezen nap délutánján a kecskeméti Szent-Györgyi Albert Egészségügyi Szakközépisko-
la és Szakiskola teljes tanári kara tett látogatást kolostorunkban.

Június 17–21. Idõs szerzetesnõvérek lelkigyakorlata vendégházunkban, a Rendfõnöknõk Konferenciájának szer-
vezésében.

Június 22–26. A Fraternitas Mozgássérültek Egyesületének lelkigyakorlata vendégházunkban.
Július 1–5. Hernádi hittanos gyermekek nyári tábora vendégházunkban.
Július 1 1. Szent Benedek Atyánk nyári ünnepe, melyen Szalóky Albert atya celebrálta az ünnepi szentmisét.
Június 15–20. Közösségünk nyári rendi lelkigyakorlata Bakonybélben Jákó testvér vezetésével, Ábel atya és

Anzelm testvér közremûködésével.
Augusztus 1. Közösségünk alapításának 80., jubileumi évfordulója. A de. 11 órakor kezdõdõ ünnepi szentmise

keretében Szórádi Anita celldömölki származású jelölt testvérünk Mária nõvér ként megkezdte
noviciátusát, Katalin nõvérünk egyszerû fogadalommal, Márta nõvérünk pedig fogadalma megújí-
tásával kötelezte el magát. Hedvig nõvér vasfogadalmát, Veronika nõvér gyémántfogadalmát is
ünnepeltük. A szertartást Richárd atya vezette.

Az ünnep délutánján Bábel Balázs érsek atya tisztelt meg bennünket jelenlétével. 5 órakor
vesperást imádkoztunk a templomban, melyet a nõvérek tanúságtétele követett a közösség
életének elmúlt 80 évérõl. Az estét a tihanyi énekkar mûsora színesítette. A nyár elején meghirde-
tett rajzpályázat résztvevõinek jutalmazása is ezen ünnep keretében történt. Az agapé után, az est
lezárásaként Almási-Szabó T ibor ifjú orgonistánk koncertjét hallgathattuk meg.

Aba atya szorgalmas munkája által összegyûjtött rendi irat- és levéltárunk anyagából kiállítást
készítettünk a régi kolostor „piros folyosóján”, amit e naptól folyamatosan megtekinthetnek a hoz-
zánk látogató vendégek.

Augusztus 6–1 1. Gitártábor a vendégházban. A tábor lakói zenei szolgálatot vállaltak Tiszakécskén.
Augusztus 19. Az újfalusi templom Szent István búcsúját ünnepeltük. Az ünnepi szentmisét Kühár Ede atya mutat-

ta be.
Augusztus 23. Hittanos lelkinap általános iskolásoknak Ágnes és Benedikta nõvérek vezetésével.

Összeállította: Ágota nõvér

SZENT BENEDEK LEÁNYAI
TÁRSASÁGA
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